

EL DIARIO DE MURCIA

Dirección: Calle de la Platería, 23.

Preco dentro y fuera de Murcia; UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

Revista semanal

CALNAVAL.—MIÉRCOLES DE CENIZA.—POLÍTICA.—LO DE LAS CALLES.—LAS FIESTAS DE ABRIL.

Lo mejor de nuestro carnaval ha sido que no ha dejado rastro, ni en el hospital, ni en la cárcel. Estamos tan acostumbrados á que no haya festeta sin riña, ó desgracia, que cuando han pasado tres días de jolgorio y tres noches de bacanal, sin un mal tiro, nos hacemos cruces. Alguna vez han de acabar estas atrocidades; y si estamos en el principio de la buena época, procuremos todos contribuir á su duración y florecimiento.

Después del carnaval el Miércoles de Ceniza y seguidamente la Cuaresma. El carnaval no lo ha dispuesto nadie, ni se sabe quién lo sostiene, ni lo ampara la ley, ni lo prohíbe, es una costumbre que tal vez viene de la Roma pagana y que se sostiene á través de los siglos. Parece una válvula que se le abre á la humanidad, para que suelte los excesos de sus locuras.

El Miércoles de Ceniza y la Cuaresma, los ha impuesto la iglesia á los fieles, como una preparación para la Semana Santa, en la que han de contemplarse los altos misterios de la Redención, y para disponerse convenientemente al cumplimiento del precepto que nos obliga por lo menos una vez al año á acudir al tribunal de la Penitencia.

La Cuaresma está recomendada además por los médicos eminentes como higiénica y como tan necesaria, que si la iglesia no la hubiera establecido—dicen—se podría aconsejar en nombre de la ciencia.

Es verdad que la Cuaresma no trae nada nuevo para los que todo el año comen mal y de vigilia, pero dá motivo á todos para ofrecer alguna mortificación. El no mezclar, en todo este tiempo, carne y pescado en una misma comida, es una mortificación hasta penosa para los que acostumbran tener en su mesa platos variados, de las mejores carnes y los más esquisitos pescados...; pero no deben condolerse por eso, que más hizo el Señor por nosotros!

Ello es que la Cuaresma entra en todos y que cada cual le ofrese su tributo de algún modo.

Hay quien no prueba el vino en sus cuarenta días; quien se deja el tabaco; quien se priva del juego que más le gusta; quien no toma café. Sucediendo algunas veces que los que han dejado un vicio en Cuaresma, no han vuelto á él, en Pascua de Resurrección. Esto ha ocurrido con el tabaco; pero no con el vino. Los que se abstienen de beber en la Cuaresma, porque hacen mal vino, por regla general, se emborrachan cuando tocan á aleluya.

La política local continúa aún como el principio de los castillos artificiales.

Disparan un cohete y al rato, muy al rato, otro. Pero no se vé cuando se vá á empezar del todo.

La proclamación de la candidatura de D. Miguel Gimenez Baeza, no ha sido un cohete así cualquiera; ha sido casi un trueno gordo.

Ahora, dicen que dicen; pero el partido liberal tiene ya su candidato, ha hecho su alarde y no retrocederá.

Es más, liberales y conservadores, tienen esta candidatura:

Guirao (D. Angel), Heredia Espínola, Gimenez Baeza.

Y contra estos dos partidos y contra estos dos candidatos, ni vemos actos de otras agrupaciones políticas, ni se mueve nadie.

¿Que aún queda tiempo? Pues al que madruga... Máura le ayuda; y al que dá primero no le importan los pucheros.

Que el arreglo de la calle de la Trapería y el prohibir por ella el tránsito de los carruajes, lo ven con gusto los vecinos de dicha calle, no es menester que lo digan ellos. Todos los vecinos de todas las calles querrian lo mismo. Y si no que lo digan los de la calle de la Sociedad. Pero no es eso. Es que en Murcia no hay otra calle céntrica por la que puedan cruzar dos carruajes en dirección contraria, más que esa. Es que el movimiento comercial de esa misma calle, exige esa molestia; y, sobre todo, es que se ha empezado por donde se debiera haber concluido...

Reformas de esta índole, que no son aisladas, sino que obedecen á un proyecto complicado, han de realizarse con madurez, no arbatadamente.

Sobre este asunto, queda abierta discusión pública en este periódico, é insertaremos todo lo que se diga de la cuestión, despojándola de caracter personal.

Al fin ha resultado lo que dijimos hace un mes: que este año no habria Entierro de la Sardina. Estaba muerto desde el año pasado. Y también se han tenido en cuenta nuestras indicaciones de plantear los festejos de Abril sobre otras bases.

Para lo que sea, el tiempo apremia.

No hay que desmayar ¡oh jóvenes!

Ya somos tres.

Cuento huertano.

Poco más de dos años hacía, que la hermosa Fuensanta, la alegría del partido, la que tantos disgustos y celos produjera entre la gente moza, la que mejor y con más gracia bailaba, la que por su buen corazón socorría al necesitado, se habia casado con Perete el de la Morena, el mozo más rumboso, más trabajador, más complaciente, más honrado y más querido de la Huerta.

Eran tan felices Perete y Fuensanta que esos dos años de casados, habian pasado en un periquete, en menos que se dice, en un abrir y cerrar de ojos.

Perete dijo un día á Fuensanta: ponte el mejor de tus trajes, recoge las mejores flores, haz con ellas un buen ramo, que mañana domingo, si Dios quiere, iremos á Murcia, á regalárselo, como ofrenda de nuestro amor á la Virgen de la Fuensanta, que tantos beneficios nos concede. Después visitaremos á nuestros amos.

—Gueno; tu también te pondrás el traje de la boa, pa que realces más tu guapeza, pa que me tengan así más envidia las mujeres;—contestó Fuensanta.

II.

Al día siguiente bien temprano, entraban en la ciudad, Perete y Fuensanta, luciendo, ella, su gren moño de picaporte y sus rizos; sus grandes y ricas arracadas en las orejas; su refajo encarnado; su pequeño delantal blanco, lleno de puntillas; su armao con mangas cortas de tul; sus zapatos blancos; todo, bordado, y cubierto de brillantes lentejuelas. Y él, su pelo, su chaleco rameo con rica botonadura de plata, su faja encarnada, sus zaraguéllas blancas, sus calcetas sujetas por ligas encarnadas y sus abiertas alpargates con cinta blanca, y su sombrero calañés. Los dos con ilusiones en el cerebro, con amor en sus corazones y rebotando alegría en sus hermosas caras.

Se dirigieron á la Catedral, y en ella entregaron aquel ramo de flores ofrenda del amor y de la fé, de Perete y Fuensanta. Ante la Virgen se postraron y pidiendo

él por ella y ella por él, decian: «Santa Maria, madre querida, que es tu nombre bendito, santo conjuro, que alejas las tormentas, que quitas los pesares, que das salud al enfermo, que salvas al náufrago, que consuelas al desgraciado; que eres eterno manantial de esperanza, que eres felicidad, bien, amor, vida, concedenos virgen nuestra, virgen purísima, madre amorosa, reina de cielo y tierra, la gracia que de tóo corazón te pedimos de darnos un hijo, y muchos años de vida con salud, bienestar y prosperidades.

—Besaron el suelo y salieron. Pasaron por las calles de las «Tiendas»... en la plaza de San Bartolomé bebieron agua de «espejuelos» y satisfechas la fé y el amor, el deseo y la vanidad, marcharon casa de sus amos.

III.

—Yo, quisiera, señorito, decía Perete, que á la casa, le hiciera Vd. dos habitaciones más, pues la necesitamos pa milenta mil cosas nosotros, ayudáramos trabajando y con lo que pudiéramos.

—Sabes, Perete, contestó el amo, que no te he negado nunca; lo que me has pedido; pero hoy no puedo complacerte en tu petición, porque los muchos gastos á causa de la carrera de mi hijo, el librarlo de las quintas, la enfermedad de mi mujer, las contribuciones y los varios años que de malas cosechas llevamos, han dado al traste con mis dineros, y hoy, yo verdaderamente estoy necesitado de ellos; y tal es así, que quisiera ó vender algunas tierras ó que me adelantases algún rento. ¿Serian cualquiera de estas dos cosas fáciles?

—No sé; veré si pue ser, contestó Perete haciendo signos con la vara en el suelo y con la cabeza cacha. ¿Cuántas tabullas venderia usted?

—Nueve ó diez; con eso salía hoy de mis apuros.

—Desde luego, si pueo arrejuntar pa complirlos; serian de las que llevo?

—Sí, hombre, sí.

—Esta Vd. mu bien y mu guapo ahora señorito, así quiero velo siempre yo ¿qué te parece á Vd. ni cacho é gloria?

—Que es muy guapa, muy lista y muy buena.

—Muchas gracias, dijo Fuensanta poniéndose colorada, bajando la cabeza y haciendo rizados con el delantal. —Pás, pa servir á Dios á la verdad y á la justicia, hé de decir que mi Fuensanta es lo mesmo pa un fregao que pa un harrio: toiquio lo sabe hacer bien: lo mesmo cose, que guisa: lo mesmo canta, que baila: lo mesmo es guapa de cuerpo, que de alma; y lo mesmo se pone y le está bien, el zagalejo bordado de lentejuelas, pa dir de paseo ó de baile en los días de fiestas, que el vestio roto pero limpio pa dir á cojer crillas.

—Que cosas tienes, Perete, dijo Fuensanta.

—¿La quieres mucho? por lo que veo.

—Tanto señorito, que no quiero pensar, que se tie que morir, porque me pongo triste, mu triste tan triste, como alegre cuando digo «mi Fuensanta»; estoy siempre deseando nombralla, pa icillo; porque es mia porque quiere ella y yo. El Rey, tendrá á la Reina, á los ministros, á los Príncipes, á los Diputaos, á los sordados, á tuiquo er mundo, pero á mi Fuensanta, no porque la tengo yo. Teniendo como tengo su cariño me parece que soy más que el Emperador de toas las Españas y de toas las Indias; y me parece también, que no voy á tener hambre ni miseria, por que Dios nos protegerá; por que pienso yo: si Dios no protege á mi Fuensanta, ¿pa que la hecho tan hermosa y tan guena? Cuando por el camino real voy junto á ella, y veo que se quean mirándola los hombres y las mujeres, los zagales y las zagalas, toos, noto que mi cuerpo se ensancha, que mi corazón se llena de arbullo, y que mi cabeza dice «fastidias, que es pa mi, pa mi solo».

Fuensanta sigue mirando el delantal y cada vez más colorada. A la señorita se le caen dos gruesas lágrimas.

El señorito lo nota; comprendió por lo que era, y le dijo:

«No llores, tonta, si yo te quiero igual que Perete á Fuensanta; si tu eres mi vida, mi felicidad, mi cielo; sin tí no quiero nada, ni la gloria.

La señorita, enjugó sus lágrimas, y bajando como Fuensanta ruborizada su cabeza, contestó: «Yo también; te quiero mucho».

—Y tú Fuensanta, ¿quieres mucho á tu Perete? dijo el señorito.

—Mucho, contestó levantando la cabeza y mirando fijamente á Perete, pero con mirada de éxtasis, de amor infinito. «El es luz de mi alma, la alegría de mi corazón, mi bien. Si alguno lo ofendiera,

me convertiria de mujer en leona, más aún en hiena. Cuando en los bancales estamos trabajando, el uno al lao del otro, juntos, el día me se pasa sin sentirlo, en un soplo; y cuando no está á mi lao, el día no acaba nunca. El gozo está en mi, cuando me dice que me quiere; y cuando yo se le digo, el corazón, de busto, se me sale por la boca. Cuando me mira el alma se me inunda de placer. Soy, señorita; feliz, más feliz que naide, por que sé, que mi Perete, me quiere con tuiquia su alma.

Al cabo de un rato de silencio, dijo Perete levantándose:

—Si ostés, no manda ná, nos vamos.

—Nada, hombre, serviros; que seais felices y por muchos años.

—Gracias. Y que ostés lo vean.

IV.

«El tres mil trescientos cuarenta»—gritaba un ciego por la calle: «Mañana se juega, mañana. El gordo llevo en la mano ¿quién lo quiere?»

—Anda, juega, ya ves, si tenemos suerte y nos ease, podremos comprar las tabullas al amo y aún nos quedarían dineros.

El ciego que se habia apercibido de este deseo, seguía gritando: «El tres mil trescientos cuarenta, este es el gordo ¿quién lo quiere?»

—Yo! dijo Perete, y compraron los cuatro décimos que quedaban.

V.

Cruzaron el Puente... pasaron el Óvalo... y llegaron al Canapé. Ya están Perete y Fuensanta en plena huerta.

—Aquí, se respira mejor, dijo Fuensanta.

—Es verdad, contestó Perete, parece que hemos sio pájaros y que dimpués de tenernos enjaulaos nos han dao suerte. Los huertos de naranjos y limones llenos de azahar, que á uno y á otro lado de la carretera hay, embalsaman la atmósfera con su rico olor; las moreras cubiertas de hoja que sirviendo de pasto al gusano ha de trasformarlo luego en rica seda: los rosales, los claveles, los jacintos, los romeros, las violetas, las azucenas, el heliotropo, los geranios, todos llenos de flor, recrean al par que la vista el olfato; las acequias rebosantes de fertilizante agua; el cielo purísimo en el que no se vé, ni la más pequeña nube; las frondosas arboledas, de ambas orillas del camino, formando la alta y larga bóveda, en cuya sombra y tibio ambiente, el sudoroso caminante se refresca y extasia, alegran la vista y fortalecen las perdidas fuerzas; mucho verdor en todo al frente, atrás, á los costados, arriba y abajo; el esplendoroso y lozano paisaje y la clarísima luz del Sol hacen resaltar tanta encantadora belleza, tanta hermosura, que excitan á los sentidos á amar.

Perete y Fuensanta, no podian sustraerse, á esta poderosa influencia, de la madre naturaleza.

—¡Qué feliz soy, Fuensanta, con tu cariño! ¿Cuánto te quiero! Qué ganas tengo de que Dios nos conceda un hijo, que juntando su carica á las nuestras, nos la comamos á besos.

—Y que él, respondiendo, á nuestras caricias, agregue Fuensanta, coja nuestra cara, con sus pequeñas y blancas manospellizque nuestras mejillas, como queriendo ensanchar la cara, nos bese en la boca, diciéndonos «te quiero mucho».

—Y otras veces le sirvan nuestras piernas de caballo.

—Y que otras se esconda pa asustarnos.

—Y que nos haga rabiar.

—Y que rompa el plato y se manche la ropa.

—Señor, dijeron los dos mirando al cielo y con lágrimas en los ojos: concedernos un nene y una nena.

Perete y Fuensanta mientras siguen en silencio soñando, caminan y caminan. El paisaje es cada vez más hermoso.

Llegaron á la casa; el perro salió á recibirlos, ladrando y moviendo la cola, dando saltos y apoyando las manos en las piernas de Perete y Fuensanta.

—Fuensanta, toma estos cuatro décimos de la loteria y guardalos en el rincón más escondido del arca.

VI.

Pasaron dos días. Hacía ya tres horas que Perete se habia ido á Murcia á comprar unas coyundas, á que le aceraran las azadas y á enterarse si le habia caido la loteria.

Fuensanta; se quedó amasando y preparando el horno para cocer.

—Es seguro; yo no tengo duda; decía hablando consigo misma, por si era una ilusión de mi deseo, no he querido decir ná á Perete, pero ya se le pue decir, por-

que es cierto: la sospecha de ayer se convirtió hoy en realidad. Como se va alegrar mi Perete, cuando lo sepa: se lo irá despaciúo, no sea que la muchacha alegría lo ponga malo.

El perro empezó á ladrar: Fuensanta salió al portal á recibir á Perete.

—¡Que gozo, Fuensanta, que gozo! Cuando yo te iga la causa, también tu vas á gozar.

—Más contento que unas pascuas, te vas tu á poner, cuando yo te noticie una cosa que los dos deseábamos mucho y que ya la tenemos.

—Dila.

—Pos; dila, tú.

—Pos la diré; que ya posmos comprar las tabullas; que dimpués de pagarlas aún nos quedarán dineros; que ya somos ricos; que nos á tocao el premio gordo. Pos ahora dí tú la tuya.

—Pos con ser esa buena, la mia es mejor.

—Pos acaba; que la alegría me retoza por el cuerpo, y tengo gana de abrazarte, de reir y de bailar, tuiquo á un tiempo.

—¿No aciertas lo que es? que torpe que eres; piensa, hombre, piensa, en pensando lo sabes.

—No se... no se... dilo.

—Pús que, gracias á Dios «ya somos tres».

Y abrazados, cayeron de rodillas ante la sagrada imagen de la Virgen de la Fuensanta.

Diego Hernandez Illán.

EDUCACIÓN FÍSICA

VI.

En nuestros artículos anteriores, nos hemos ocupado de las excursiones y hoy comenzamos con la Gimnástica que hasta ahora se ha venido practicando en todos los gimnasios de España. Nuestras generaciones anteriores, tuvieron la desgracia de copiar todo lo malo de la gimnasia francesa, importando á nuestro país una gimnasia irracional, pues solo se atendia al desarrollo de la fuerza muscular, especialmente la de los brazos, sin fijarse en la gran importancia que tienen las excursiones, las carreras, los saltos y los juegos gimnásticos al aire libre; ejercicios con los que se hace más robusta la juventud.

Más hoy tenemos la satisfacción de manifestar que la cosa ha cambiado totalmente, pues la reforma de la Gimnástica, defendida por los fisiólogos, se impone de tal modo, que salvo excepciones de conformación torácica, los ejercicios que hoy se practican no son locales, sino generales y principalmente con las piernas, volviendo á su primitivo estado de los griegos por la modificación impuesta por el avance de la ciencia médica.

Los brazos del hombre, no se han hecho para convertirlos en alas de águila ó en armas destructoras; el hombre debe ser racional y no bruto, y salva las distancias con las piernas, no con los brazos.

La gimnasia francesa, atendida en primer término á los brazos, por eso ha caído en descrédito; la gimnasia alemana por el contrario, dá mayor importancia al desarrollo de las piernas, resulta con el que obtuvieron los soldados alemanes aquellas prodigiosas marchas, logrando por este medio contribuir en primer término á la hecatombe del Sedám.

Se entusiasma uno al leer las Victorias de Alemania, y al contemplar, que el primer factor al cual debieron su triunfo fué á la gimnástica, á la gimnástica, sí, porque fueron preparados para la guerra, haciendo diariamente marchas, practicando carreras de resistencia, de velocidad y los saltos.

Francisco Medel Asensi.

LAS OBRAS DE LA CATEDRAL

El templo católico es la casa que tiene y habita en la tierra el Padre Celestial, y cuando ese templo es Catedral, entonces puede bien denominarse la gran casa el Palacio del Padre común de todos los hombres. Ahora bien, como la paternidad es término relativo, claro es que el templo viene a ser también la casa del hombre, la casa del pueblo, y si ese templo es una Catedral, puede perfectamente apellidarse *la casa por excelencia del pueblo*.

Y efectivamente, encontramos esta denominación muy en consonancia con el origen, oficios y destino del templo y con la naturaleza misma del hombre. El templo Catedral es la casa de más caros recuerdos del pueblo: allí cada manojito de columnas, que semejando gallardas palmeras, estiendo sus ramas y dilata sus venas por los espacios, es un monumento de la fé de nuestros padres, de la religiosidad de nuestros abuelos; cada piedra un testigo de sus lauros, de sus empresas y de sus glorias: allí cada altar representa la historia de una de las hidalgas y nobilísimas familias, que han hecho memorable nuestra historia; y los títulos y trofeos nobiliarios grabados por los muros y esculpidos en cien mármoles, simbolizan las preces y laureles recogidos en época guerrera y en lides cívico-religiosas por el esfuerzo y el valor de los heroicos murcianos. El templo Catedral es la casa de los consuelos para el pueblo: allí va a depositar sus culpas y sus acciones de gracias: allí recoge lenitivo para sus quebrantos y energías y fuerzas sobrehumanas para proseguir la jornada laboriosa de la existencia presente. Sobre todo, allí se alberga periódicamente nuestra Excelsa Patrona, la Imagen de Nuestra Madre y Señora de la Fuensanta, siempre propicia al clamor de los murcianos; pero, principalmente cuando el ángel de la muerte se cierne sobre nuestros hogares, agosta con su maléfico aliento el verdor de nuestra vega ó aleja de nuestro cielo las nubes fecundantes y benéficas. El templo Catedral es, en fin, la casa de las fiestas populares: no de esas fiestas en que el pudor se avergüenza, la blasfemia aterra y la impiedad se corona: sino de las fiestas que transportan al alma á regiones del infinito y la rodean de un ambiente vivificante, divino: no de las fiestas que entenebrecen, rebajan y embrutecen al hombre, sino de las fiestas propias del ser racional, fiestas que elevan santifican y ennoblecen la inteligencia y el corazón del mísero mortal.

Cuando se piensa en esto, no extraña ya, que todo lo que se relaciona con nuestro templo Catedral despierte el interés del pueblo de Murcia: y así se explica, que desde el momento en que se dió principio á la restauración del muro exterior de la artística capilla de Junterones, comenzaran á darse plácemes y felicitaciones las más expresivas al Ilustrísimo Cabildo de la Catedral. Es que al pueblo gusta y satisface que se honre y se cuide con esmero, cuanto tiene y encierra la Casa de su Padre, que es también la casa de sus recuerdos, de sus consuelos y de sus fiestas. Por esta razón al ver hoy tendida á lo largo de la vega central la elegante y artística balastrada de bronce, en sustitución de la modestísima de hierro, que marcó por tantos siglos el paso del coro al presbiterio, de todos los labios se escapaba la expresión de la alegría y en todos los ámbitos resueñan parabienes y enhorabuena al Ilustrísimo Cabildo por que la mejora introducida, á juicio de inteligentes, honra á la casa constructora de San Juan de Alcazar, es gloria del Ilmo. Cabildo

y por todos conceptos digna de la Santa Iglesia Catedral. Y no es este el único objeto de nuestro artículo: es que sabemos que la benemérita corporación Capitular tiene vastos proyectos, algunos ya en ejecución, para proseguir las obras de embellecimiento del Templo Catedral. Intenta avivar el dorado de las magníficas verjas del Coro y Presbiterio: sustituir la balastrada de hierro del Presbiterio por otra artística de bronce: proseguir la colocación de vidrieras de imaginería en todos los altos ventanales y de mosaicos en los más bajos y finalmente poner mano á la reparación del organo monumental que poseemos. Ahora bien para la ejecución de tantas y tan importantes obras, el Ilmo. Cabildo no se basta en sí mismo, necesita el auxilio y cooperación del pueblo, y espera confiadamente su poderosa y eficaz ayuda. Y espera confiadamente, porque, apenas ha cundido la idea en el seno de la confianza, hanse ofrecido donativos de importancia para costear las artísticas vidrieras y se han hecho promesas muy halagüeñas de otros que seguramente se irán sumando á continuación de los primeros. Estos lisongeros prenotandos, alientan la confianza que todos abrigamos de ver en breve plazo nuestro templo Catedral coronado por ventanales que no cederán en mérito á los de León, Sevilla y San Francisco el Grande, y nos han impulsado á publicar estas líneas y á consignar á continuación la relación de los donativos recolectados hasta hoy para la construcción de las vidrieras espresadas, con la cual queda abierta al pueblo la suscripción popular; y fuera de desear, figurarán desde el modesto obolo de cinco céntimos del pobre hasta los importantes de los poderosos.

RELACION DE DONATIVOS

	Pesetas.
Ilmo. Cabildo.	5.000
Herederos del Excmo. Señor Bryán	2.500
Excmo. Sr. Conde del Valle	1.250
D. Fernando Diaz de Mendoza	1.000
Excmo. Sr. Marqués de Rozalejo	1.250
D. José M. ^a Hilla	200
Ricardo Codorniu	50
D. ^a Antonia Borja	250
D. Luis Peñafiel	200

Los donativos pueden entregarse en la Redacción de EL DIARIO, ó en manos de cualquiera de los señores nombrados por el Ilmo. Cabildo, individuos de la Comisión ejecutora del proyecto, á saber: D. Ildefonso Montesinos, D. Manuel Mérida, D. Telesforo Crespo, D. Pedro Martínez Garre, D. Félix Sánchez, D. Regino Lorenzo, D. Felipe Cruz y D. Valentín Leante.

DISCUSION PÚBLICA

La calle de la Trapería

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Muy señor mío: Puesto que parece que se trata de discutir, ó más bien de proclamar *urbis et orbe* que la prohibición del tránsito de carruajes por la calle de la Trapería y sustitución del piso por otro que no lo consienta, constituye una mejora, créome en el deber de exponer sencillamente mi opinión, que será pobre, como mía, pero que acaso tenga la desgraciada suerte de sintetizarla de muchos que no se atreven á exponerla públicamente, por cuya razón ruego á V. la inserción de estas mal trazadas líneas.

La prohibición del tránsito de carruajes por la Trapería ¿constituye una mejora? ¿Qué beneficios reportará á la industria y al comercio? Si estas preguntas hubieran de contestarlas un madrileño, un catalán, un Bilbaíno, etc., probablemente diría que todo lo que

tienda á favorecer el tráfico abriendo nuevas vías y dejando llegar la mercadería con toda clase de motores y vehículos al punto de la expedición, favorecía al comercio y á la industria disminuyendo los gastos del trasporte y abreviando su conducción y por consiguiente favoreciendo la compra-venta; pero contestada por un murciano, acostumbrado á dormir la siesta aud en el invierno, embriagado por los perfumes del azahar, y á pasar en sibarítica tertulia en la puerta del comercio largas horas de la mañana y de la tarde, la contestación no es muy dudosa.

Que se cercenen derechos de los que pagan su contribución por transitar con los carruajes libremente por la ciudad? Poco importa, con tal de tener el paseo en la puerta de la calle.

Que se grava el transporte de las mercancías? El consumidor la abonará, y en cambio nuestros «Establecimientos se hermosearán, viniendo á ser la calle un Centro de comercio y tránsito que antes se hacia imposible sin gran peligro de ser arrollados por los carruajes que con gran dificultad se cruzaban de continuo.» ¿Por qué? Creemos nosotros que no está bien convertir en parada de carruajes la calle de la Trapería ni ninguna otra céntrica, y que esto como en otras muchas cosas, ha habido mucha lenidad en la corrección de esos abusos; pero porque se haya usado de un bien, no debe prohibirse con perjuicios evidentes para nosotros.

¿Para quién es el beneficio de tal reforma? Para nadie. Porque el que usa carruaje, privado de una de las mas anchas arterias que hay en Murcia para transitar, me abruma el pensar, que va á ocurrir el día que en una de esas colaterales se encuentren dos carruajes marchando en dirección opuesta y no tengan anchura para volver, hecho que será frecuente, por lo mismo que en ellas ha de aumentar el tránsito. Y particularmente, piensen los amables vecinos de la dicha calle, el espectáculo tristísimo que ofrecerán el día que por una desgracia muy común en esta tierra para ir conducido á ura de las calles inmediatas en busca del carruaje tengan que salir á la sillería de la Reina, por impedirlo su fuerza física ir de otra manera.

En nuestra opinión, lo único que se favorece es la tertulia, y el sesteo, que consideramos como graves peligros para el comerciante.

¿Quién ha dicho á esos vecinos que se favorecen los intereses generales de Murcia con esa reforma? Esa es una obsesión que oculto á sus ojos la singularización del favor que ellos piensan recibir, mientras la equidad, la justicia y el bien generales lloran en triste desvío.

En lo único que acaso tengan razón los indicados vecinos, es en suponer que algunos cortes y ensanches de calles inmediatas, por lo menos ahora no se realizarían de no verificarse esto que ellos llaman mejora. (sarcasmo); pero no son tan afortunados en lo de creer que con ello se deja á un lado egoísmos y se dejan de favorecer intereses particulares.

Cuando calles no muy distantes de lo que se llama centro de población carecen hastr del aludido necesario y están convertidas casi constantemente en inundo barrizales hasta con mengua del decoro urbano, no nos parece muy mal que la Trapería se convierta en un pasaje ó paseo hermoso.

Porque no piden que le pongan cubiertas de cristales? Esto sería un bien, sobre todo, para los que habitan en esas preciosas calles donde nada hay que mejorar, aunque no reciban el sol, el agua inunde sus casas en cuanto el cielo derrama unos cuantos litros, y tienen que pisar inmundos charcos, y casi salir con farolillo por las noches si no quieren ir expuestos á continuas caídas. El arreglo de la calle de la Tra-

peria en la forma propuesta, entraña un privilegio y como tal es odioso.

Gracias mil de su afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

RIMBLAR.

MARZO

De las doce, no hay un mes que aventaje al mes de Marzo: empieza á granar la mies y echa la seda en el zarzo.

Ahuyenta los frios crudos con los primeros calores y los árboles desnudos viste de tiernos verdoros.

De mil matices distintos flores les dá á los frutales y hace brotar los jacintos orilla de los brazales.

Es un mes santo, porqué, si bien en otros varia el día de San José es suyo, y es el gran día.

Abril le quita este año la Semana Santa entera y aunque esto le causa daño no se incomoda ni altera;

que aun le quedan, sindistingos, con el de la Eacarnación, cuatro fiestas de domingos y el Domingo de Pasión.

De la primavera hermosa nos dá los tibios albores y pone en la edad celosa á los pájaros cantores.

Todo renace á la vida y en todo se ve surgir la oculta sávia escondida, la alegría de vivir

Y de los frescos habares, vendidas á perras chicas nos dá en cargas á millares las habas que están tan ricas.

Mes de vigilia bendito, de espinacas y potage, yo, como dicen, no admito que eres de Marte linage.

Porque eres de paz y gloria, de dulces y de alegrías... ¡y cuantas buenas memorias tienen tus treinta y un días!

¡Angel de la Guarda, que primero este mes te envía, arregla con San José, eso de la Trapería!

BALTASAR.

LA MUJER Y EL SUICIDIO

En una estadística que acerca de los suicidios realizados en España en el período de 1890 á 1900, publica en «El Imparcial» D. Juan José Morato, encontramos datos de tal importancia que merecen ser traídos al eterno pleito de la supuesta superioridad del hombre sobre la mujer.

En esos once años se privaron voluntariamente de la vida cerca de cinco mil personas, la cuarta parte de ellas mujeres y hombres el setenta y uno por ciento: de donde se ve que el sexo fuerte en sus luchas con las penas, la miseria ó las contrariedades de la vida fué más débil que el femenino, en una proporción que triplicó el contingente de suicidas dado por este último.

Si de las líneas generales pasamos al detalle, esto es, al exá en de las causas conocidas de los suicidios, aquel juicio se confirma aún más.

Por embriaguez se suicidaron en 1890 y 1900, ciento cuatro hombres y cuatro mujeres: en esta primera etapa de la investigación, queda totalmente descartado el valor, por ocupar el vicio su lugar.

Por loquera fueron seiscientos cinco los suicidas masculinos y ciento veintiseis los femeninos.

No seguiremos paso á paso la enumeración de causas que comprende la estadística, pues en todas ellas el número de hombres es superior al de mujeres y á todas es aplicable la regla general arriba enunciada; esto es: que el suicidio en unos casos es cobardía y en otros aberración mental.

Solo en un caso, el espíritu del

hombre es más fuerte ó más indiferente que el de la mujer: en el suicidio por amor, pues frente á cincuenta y dos hombres que no pudieron sufrir en el período dicho los desdenes ó infidelidades de sus amadas hay ciento veintitrés mujeres que, como la «Pródiga» de Alarcón, tuvieron la abnegación de hacer el sacrificio de su vida para no estorbar á la felicidad que el ingrato que tan cruelmente las desengañó procurara encontrar en otros caprichos amorosos.

La mujer quizás sea menos inteligente que el hombre en la mayoría de los casos, como algunos dicen, pero en cambio tiene sobre él una superioridad psicológica grandísima: de allí su mayor valor y fortaleza para resistir contrariedades sin doblegarse, para luchar sin darse por vencida: tiene más fe, espera más y ama más: cree mas en Dios; cree más en el hombre que el hombre en ella: quiere más de lo que á ella la quieren: por eso únicamente en aquello que llega á lo más íntimo de su ser, aquello que es la esencia de la vida, en el amor, pues, nace por el amor y para el amor y en el amor vive, allí es donde, ó la falta valor para sufrir desengaños, ó la sobra para dar la vida como suprema prueba de cariño por el hombre á quien la había consagrado.

En las grandes crisis del amor el hombre mata, la mujer sabe morir.

¡Cuán mal conocen á la mujer quienes la consideran incapaz de grandes abnegaciones y de sublimes heroísmos: oíenes en cualquier tiempo la han juzgado como elemento de perdición para el hombre y han tratado de presentarla en denigrante estado de inferioridad en todas las circunstancias de la vida y en todas las manifestaciones del espíritu!

R. RODRIGUEZ.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY: Domingo 1.º de Marzo. —El Santo Angel de la Guarda; San Rosendo, obispo, y Santa Antonia.

SANTOS DE MAÑANA. San Simplicio y Santa Jenara.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia del Carmen por D. Pedro Hernández del Aguila, esposa y demás difuntos de la familia. Mañana en la Merced.

CULTOS

Mes consagrado á San José

Todos los días del mes de Marzo, dará principio en la parroquia de San Nicolás, á las ocho se dirá misa rezada, durante ella se rezará el Santo Rosario y á continuación se hará el Ejercicio. Todos estos cultos son por la intención de la Excelentísima Sra. Marquesa de Salinas, en sufragio de la Excmo. Sra. D.^a Josefa Arce de Riquelme.

La Cofradía del Sto. Cristo del Perdón

en cumplimiento de sus Constituciones, celebra Ejercicios piadosos, al toque de orriones de los cuatro primeros lunes de Cuaresma en la iglesia parroquial de San Antonio, predicando en todos ellos el pbro. D. Domingo Vicente Ripoll, y terminándose, después del ejercicio de las llagas, con el cántico del psalmo Miserere.

La Junta de Gobierno de la Cofradía, invita á los cofrades y fieles á asistir á tan religiosos actos.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 28 DE FEBRERO

TEMPERATURA: A las 8 de la mañana, 11 grados y 0 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 20 y 4 sobre cero. Temperatura máxima, 23 y 0 sobre cero. Temperatura mínima del día, 4 y 8 sobre cero. Temperatura al sol, 27 grados y 3 décimas. Por la madrugada, 2 8 bajo cero.

PRESION ATMOSFERICA: A las 8 de la mañana, 769.4. A las 3 de la tarde, 766.5.

DIRECCION DEL VIENTO: A las 8 de la mañana, SO.; brisa. A las 3 de la tarde, SO.; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, nuboso. Por la tarde, despejado.

EVAPORACION: 9 0 milímetros.

AVISOS DEL DIA

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres, tiene leche de un mes, edad veintitres años. Darán razón, en la calle del Aire, núm. 17, ALCANTARILLA. 3-2

AMA DE CRÍA.—Para su casa ó la de los padres, hay una de 21 años de edad y lecho de cuatro meses. Darán razón en el Camino de Alcantarilla, ermita de Pedriñanes, preguntando por Dolores Martínez García. 3-2

COLOCACION.—Una señora desea colocarse con un señor solo, en Murcia, ó fuera y para el gobierno de la casa. Darán razón en el Corralizo de la calle del Pilar, casa de la señora Dolores. 2

OCASION.—Aparatos para alumbrado de gas y mecheros ayer en muy buen estado, se pueden adquirir en proporción. En esta imprenta informarán. 3-2

SE VENDE un aparato de doble espita para gasear cerveza a presión de ácido carbónico. En esta imprenta informarán. 3-2

SE VENDEN MAQUINAS DE COSER DE OCASION á precios muy reducidos. Se hacen cambios y se componen de todos los sistemas. En la calle de Vidrieros, núm. 10. (esquina á la calle de Argustas) 10-2

PALMAS. En casa del conocido industrial, Marcos Amcros, se sirven cuantos encargos se hagan para el Domingo de Ramos. Plaza de Belluga, 3; Horchatería.

EMPANADAS DE FIMIENTOS Y TOMATES, se hacen todos los días 2

HERMANOS PÉREZ.

CONSULTA
Consulta diaria de nueve á once en Nonduermas, por D. Juan Antonio Parra, médico-cirujano. Especialista en enfermedades de la matriz, curación de ojos y asistencia de partos. 30 13

NOTICIAS LOCALES

Cierre de tiendas
Desde hoy 1.º de Marzo hasta fin de Octubre, se cerrarán los establecimientos de comercio á las nueve de la noche, según convenio de los jefes con los dependientes.

Nombramiento
Nuestro amigo el joven abogado don Juan Aguilar Barnevo ha sido nombrado Secretario sup. ante de esta Audiencia provincial.

Visjero
Hemos tenido el gusto de saludar en esta Alcaide de La Unión nuestro amigo D. Jacinto Conesa.

Círculo Católico
Las misas de hoy en el oratorio de dicha sociedad, se aplicarán: la de diez y el Rosario que se rezará durante la misma, por la intención del que la costea, y la de doce por el alma del socio D. José María Bégüena Sánchez (q. s. g. h.)
Por la noche á las siete habrá Rosario en sufragio de dicho señor y á continuación hará una breve explicación del Evangelio del día un socio sacerdote.

Gallinófilo
La guardia civil de Beniján á detenido á Miguel Sevilla Chacón, á quien ocupó once gallinas, hurtadas de varios carrales.

Audiencia
Señalamientos para mañana:
En la sección primera, una causa del juzgado de la Catedral, por robo, contra Diego Manuel Velcarcel.
Defensor Sr. Jover y procurador señor Gonzalez Sarz.
Y otra del juzgado de Cirza, por lesiones, contra José Gómez Castaño.
Defensor Sr. Revenga y procurador señor Piqueras.
En la sección segunda, una del juzgado de La Unión, por robo, contra Francisco Perelló.
Defensor Sr. Cañada y procurador señor Salvat.

Enfermo
Encuétrase gravemente enfermo en Madrid el joven D. Pascual Aguado y Fontes, cuyo restablecimiento sinceramente deseamos.

Glorieta
Esta tarde habrá música en dicho paseo de cuatro y media á seis y media por la banda que dirige D. Vicente Espada, la que ejecutará un escogido programa.

Teatro-Circo Villar
En el gran patio de butacas de dicho teatro se celebrará hoy domingo de diez de la noche á cuatro de la madrugada, el magnífico baile de piñata, último de la temporada.

Instrucción pública
Mañana lunes á las cuatro de la tarde celebrará junta la de Instrucción pública provincial.

Lo mejor para extirpar los callos y durezas de los pies, son los parches de Washmuth. De venta en las farmacias, droguerías, etc., al precio de 6 reales cada reloj, con 14 parches.

Inspección de plazas
Para la inspección de plazas y mercados durante la semana entrante, han sido nombrados: D. Carlos Díaz D. Manuel Medina y D. Juan Pujalte; y para inspeccionar el matadero D. Julio Alarcó.

Café del Sol
Hoy domingo se servirán helados de varias clases desde la una de la tarde. Teléfono 18.

Café del Arenal
Helados para hoy: Mantecado y Café blanco.
Café m. k. superior, á 35 céntimos litro.
Servicio á domicilio.

OBISPADO

En una circular que publica ayer el «Boletín Eclesiástico» de la diócesis, se dispone para celebrar el XXV aniversario del Pontificado de León XIII, lo siguiente:

1.º Sin perjuicio de los cultos, que se celebrarán en nuestro Templo Catedral, se anunciará en todas las Iglesias del Obispado el fausto acontecimiento del Jubileo Pontificio el día 7 del próximo Marzo con repique general de campanas al mediodía y á la noche.

2.º El domingo 8 se celebrará en todos los templos Parroquiales y Rectorales la Misa conventual con exposición de S. D. M. y á continuación se cantará solemne *Te Deum*, invitando al acto á las Autoridades, Cofradías, Corporaciones y personas calificadas.

Designamos los días 7 y 8 sábado y domingo y no el martes día 3, que cierra el año jubilar, porque no podrían concurrir en este día los que tienen necesidad del trabajo cotidiano para su subsistencia.

3.º Las Comunidades Religiosas, sometidas á la jurisdicción ordinaria, celebrarán la Misa conventual del día 8 con exposición del S. Mo. Sacramento y cantarán el *Te Deum*, antes de la reserva.

4.º Los Sres. Curas y Rectores invitarán oportunamente á los fieles á ofrecer cada cual un limosna, aunque sea pequeña, para aliviar de las necesidades del Sumo Pontífice, que vive hoy á expensas de la caridad de sus hijos; y podría designarse el mismo día 8, para hacer las colectas inmediatamente después del *Te Deum*, á fin de que, remediadas cuante antes á nuestra Secretaría de Gobierno, hagamos llegar en breve el óbolo de nuestra Diócesis á manos del Padre de la cristiandad, y juntamente con él una espléndida prueba de la sinceridad de nuestra adhesión y de nuestro amor.

Murcia 25 de Febrero de 1903—
Dr. Juan Gallardo Vicario Capitular y Gobernador Eclesiástico, S.V.»

Las fiestas de Abril

En la reunion que anoche se celebró en el Ayuntamiento, se acordó en principio el programa de festejos para las fiestas de Abril y que se someterá á la aprobación de la Junta en la reunion de esta noche.

En el programa figuran los siguientes festejos:
Gran corrida de toros; Batalla de flores, Cabalgata histórica sobre la reconquista de esta ciudad; Dos grandes verbenas con premios en la calle de la Trapería; Otras dos en la Glorieta; certamen literario-artístico regional; Fuegos artificiales; Iluminaciones de escaparates y fachadas en las calles de Platería y Trapería; gran baile infantil de trajes; Concorso musical de bandas militares y civiles; Bando de la huerta; Cer-

tamen regional organizado por la Representación del Tiro Nacional y algunos otros que esta tarde se diran.

El programa nos parece muy aceptable y de posible realización. Se ruega que asistan á la sesion de esta tarde, que se celebrará á las seis de la misma en uno de los salones del Ayuntamiento, todas las personas interesadas por la celebracion de nuestros festejos.

LA REFORMA DE LA TRAPERIA

Se han hecho suposiciones infundadas sobre el autor de la carta-remitted que publicamos anteayer, refiriéndose al nuevo arreglo que se trata de dar á la calle de la Trapería.

Nada más lejos de la verdad que las suposiciones que se han hecho. El que tenga interés en conocer el nombre del autor, puede pasar por esta redacción y se le dirá. No es ningún secreto.

Nosotros acogemos todas las manifestaciones de la opinión, cuando, como la de que se trata, no envuelve ninguna ofensa personal, sino sostener un criterio dado en una cuestión que nos afecta á todos.

Aniversario

Mañana lunes 2 de Marzo, aniversario de la muerte de nuestro insigne escultor Salzillo, se dirá una misa en la iglesia de Jesús en sufragio del alma del inspirado artista.

La Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús, que le dedica este piadoso recuerdo, lo pone en conocimiento de los demás cofrades y buenos murcianos, admiradores de Salzillo, para que asistan á dicho religioso acto.

Teatro de Romea

«Las Flores»
Anoche se estrenó en este teatro la preciosa comedia en tres actos, original de los Sres. D. Serafin y D. Joaquina Alvarez Quintero, titulada «Las flores».

Venia la obra precedida de tal nombre por la discusión empeñada que á raíz de su estreno promovieron los periódicos de Madrid, que el público acudió anoche á Romea deseoso de juzgarla por sí, si eran ó no justificadas los elogios y las censuras.

Pero ocurrió aquí lo que de seguro ocurrirá en todas partes donde la obra se represente, que mientras unos elogiaban sin distinguirla, otros ponían ciertos reparos, encontrándola desprovista de argumento y con un final tan precipitado, que deja al espectador con deseos de que no termine así.

Verdaderamente «Las flores», resulta una comedia lindísima, escrita con esa gracia chispeante y esa finura y delicadeza que caracteriza á todas las producciones de los Quinteros; algunas escenas son una filigrana; el lenguaje pintoresco y los tipos, son reales, pero se notan muchas deficiencias y se advierte que la obra se ha escrito muy de prisa, faltándole un cuarto acto que desembarazara de alguna manera la situación en que quedan algunos de los más importantes personajes.

Sin embargo de esto el público aplaudió varias veces al final de todos los actos y de la obra. La interpretación fué muy esmerada y constituyó un éxito completo para la compañía Thuillier.

Las Sras. Ferri y Luna, las señoritas F. Comendador y Diaz, lo mismo que los Sres. Thuillier, La Riva, Rausell, Diaz y todos los demás que en su desempeño tomaron parte, fueron con justicia muy aplaudidos.

La niña López Caro estuvo monísima en su papel de Charito. La escena muy bien servida y la decoración del huerto, preciosa.

SINCERO.

AVISO
JOSÉ ASENSIO ILLAN
SUCESOR DE RICARDO CANTÓ

Participa solo por este anuncio que mañana lunes 2 de Marzo, dará principio á la venta de los retales y géneros rebajados de precios en el inventario.

NOTA. Para evitar equivocaciones y siguiendo la costumbre de los años anteriores, las ventas se harán pago al contado y no se dejarán géneros para ver fuera de casa.

Platería, números 58 y 60.

TEATRO DE ROMEA
Compañía Thuillier
Grandes funciones para hoy domingo.

Por la tarde á las tres y media, el melodrama en cinco actos, arreglado al teatro español, por D. Isidoro Gil, titulado:
El Rey y el aventurero
Por la noche, el magnífico drama en cuatro actos, titulado:

FEDORA
y estreno del entremés
Los piropos

Fonda-Restaurant Nieto
Cubiertos de 2 pesetas 50 céntimos
MENÚ DEL DÍA 1.º DE MARZO DE 1903
ALMUERZO

Ostras del Cantábrico.
Tortilla financiera.
Arroz á la valenciana.
Entrecot patatas metri d'hotel.
Buden gabinet.
Entremeses y hors d'oeuvres.

COMIDA
Ostras del Cantábrico.
Puré de legumbres.
Pescado con mayonesa.
Ternera á la rusa.
Lomo con patatas reina.
Helado: Café blanco.
Entremeses y hors d'oeuvres.
NOTA.—Langosta se ha recibido.
Desde las cuatro de la tarde se sirve helado á domicilio.

PERDIDA.—De un perrito negro que atiende por «Perico», lleva un collarito con cascabeles. Al que lo presente calle de San Nicolás, 47, se le agradecerá y gratificará. 3-1

PERDIDA.—El dueño del perro pachón cuya pérdida se ha anunciado en este periódico, vive plaza de Cetina, 3.

COLOCACION.—La desea una señora para asistir á poca familia. Se dará razón en esta imprenta. 4-1

GRAN SURTIDO
en cafés de todas clases.
Cafés tostados diariamente desde 15 reales kilo. Azúcares de todas clases. BELMAR. Zambrana, esquina á la rambla. 18

Dinero
Se facilita con garantía hipotecaria. Para más detalles dirigirse á D. Ricardo Rivera, calle de Pinares, núm. 5, entresuelo, el que se dedica también á la compra-venta de fincas rústicas y urbanas

TELEGRAMAS
De ayer tarde
MADRID 28.

A las 2'45.
En el sorteo de la Lotería Nacional, verificado hoy en Madrid, resultaron premiados con los mayores números siguientes:
Con 100 000 pesetas el número

8,710 (Madrid-Vitoria)
Con 40 000 pesetas el número
30,096
Con 20,000 pesetas el número
14,919
Con 5.000 pesetas el número
29,801

Con 1,500 pesetas los números
12,496—4,338 Alicante-La Unión—
29,436—10 061—15,800—33,271—
9,291—22,627—4,782—16,750—
29,310—32 212—16,862—21,260—
3,307—19,798—19,087—23,906—
535—12,162—14,347—30,506—
6,160—8,234—7,157—27,557—
31,622—9,149—31,641—29,694
Murcia: Zaragoza—4,999.

De anoche
A las 7'30.
Ha fallecido el ex-ministro de

ciencia que fué de la República D. Laureano Figuerola
Mañana será embalsamado su cadáver y conducido á Gerona.
La capilla ardiente se ha establecido en la misma alcoba donde ha fallecido.
El cadáver ha sido amortajado con la toga y la muceta de doctor en leyes.

La Junta central del Censo ha sido citada para reunirse nuevamente el lunes próximo.
El objeto de la reunión es conocer la respuesta del Gobierno á la comunicación de la Junta.
Algunos ex-ministros liberales califican de burla la respuesta de Silvela.

Hoy visitaron á Silvela, adhiriéndose á la política conservadora é ingresando en el partido, los tetuanistas disidentes.

Bolsa: Cotización de hoy, 77'80.
Cambios: París, 34'00; Londres, 33'70.

De la madrugada

A las 10'30.
Bajo la presidencia del Sr. Sánchez Bustillo, se ha reunido esta tarde la Junta tetuanista.

Se nombró un comité directivo del cual forman parte los Sres. Sanchez Bustillo, como presidente, y Navarro Reverter, Castellano y Canido.

Los Sres. Esteban Collantes, Danvila y López Parra fueron designados para formar la junta electoral del partido.

Esta junta se ocupará de auxiliar á sus correligionarios en todo cuanto puedan, apoyando las reclamaciones de los candidatos.

Se nota mucho revuelo político. El comité del partido liberal de Madrid ha dirigido una enérgica protesta al presidente de la Junta central del Censo por la forma en que se han hecho los nombramientos de los presidentes de las Mesas electorales de esta circunscripción.
A las 11'45.

Se dice que pasado el período electoral se hará una combinación de altos cargos en el Ministerio de la Gobernación.

La base de esta combinación será la subsecretaría de dicho ministerio y las direcciones generales de Administración local y Comunicaciones.

En la primera quincena del mes actual visitará Canalejas varias poblaciones andaluzas, entre ellas Málaga, Granada y Sevilla, celebrando en todas ellas mítines electorales.

MADRID 1.º MARZO.
A las 3'30.

Se han recibido varios telegramas de Sevilla dando cuenta del alboroto ocurrido hoy en aquella población.

El público intentó agredir á una pareja de la guardia civil, porque detuvo á un sujeto sin motivo justificado.

Los de la benemérita se vieron obligados á refugiarse en una casa y pedir auxilio.

Despachos recibidos de Constantinopla comunican noticias de los sangrientos sucesos ocurridos en aquella capital.

Entre la policía y los búlgeros hubo varias colisiones de las que resultaron infinidad de heridos, entre estos muchas mujeres y niños.

ALMODOVAR.

Sección Amena

Astronomía humana

Cierto astrónomo quería conocer la parálisis del corazón, y el calaje en que ese astro vivía; pero por más que media la fuerza de su latido y las fases del tejido en todo su movimiento, solo vió con sentimiento que gira alazar, perdido.

Vicente Noguera.

CHARADAS

Solución á la anterior: Casado, Cececeda, América, Tupé, Marcolfa y Uno.

Al charadista José María Lopez Barberán

Mi «primera» es una nota de la escala musical, mi «segunda» es otra nota que en el pentágono está mi «tercera» con la «cuarta» en las boticas verás, y el «todo» de la charada nombre de mujer te dá.

Juan Baños.

A la simpática charadista Granada Gil

Es un pronombre que anima «primas»; tiempo es de un verbo que abunda «segunda»; y artículo considera; «tercera»; por «cuarta»-«primera» llegó al ponerse el sol al territorio español, «primera-segunda-tercera».

José M.ª Lopez Barberán.

Al charadista Cañonazo

La «primera» consonante y musical la «segunda», una vocal la «tercera» «todo» apellido que abunda.

Pólvorilla.

Al charadista Luis Amante

Una vocal es «primera», «tercia» vocal es, «segunda-quinta» no hay duda que en la Semana Santa ves. Es un pronombre la «cuarta», y así por este motivo, en el «todo» ves un fruto que es también aperitivo.

G. G.

A la encantadora Srta. María Clara Galan

La «primera» con «segunda» un tiempo de verbo dá la «tercera» es una planta que en América verás la «primera» es una letra que en el alfabeto está y el «todo» de la charada lo soy de tí en realidad.

Juan A. Gomez.

Al charadista Porvorilla

A mi «primera-primera» que es «primera» con «tercera» le dí mi «primera-dos-tres» pare que la compusiera.

El del Tupé.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL



Compañía de Seguros reunidos
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

37 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS sobre la VIDA SEGUROS contra INCENDIOS
Representante en Murcia: D. Francisco Soler y Acaña, Val de San Juan, 24.

CON 50 CÉNTIMOS DIARIOS HACER FORTUNA

En cada sorteo financiero se sabe que tal ó cual obrero ó empleado ha sido favorecido con algún premio gordo de algunos centenares de miles de francos.

El dichoso mortal á quien le cae encima una teja semejante es objeto de envidia, y todos se dicen: «¡si á mí me tocase un premio gordo!»

¡Cuántos proyectos en esas sencillas palabras! ¡si á mí me tocase un premio gordo!
¡Cuántos sueños se realizarían! Los padres estarían tranquilos respecto al porvenir de sus hijos. Ya estaba asegurada una vida tranquila y apacible. Mil proyectos podrían ejecutarse desde luego.

¿Y, en el siglo XX, ser rico, no es ya todo? ¿Como llegar á serlo? No existe más medio que el de las loterías, y, entre ellas, una sobre todo completamente universal, y en la que todos los números, sin excepción, obtienen PREMIO. Los que no ganan los premios de 1.000 á 500.000 francos son reintegrados totalmente de sus desembolsos.

(Léase atentamente lo que sigue)

Se trata de los BONOS CON PREMIO PANAMÁ para los cuales se verifican 385 sorteos con 22.323 premios, representando 212 millones de francos; los sorteos tienen lugar 6 veces al año, durante 50 años, por lo menos: 3.390.000 francos de premios al año, oro francés.

Los títulos y premios están garantizados por un depósito de 104 millones de francos de rentas del Gobierno francés; por lo tanto, la garantía es de primer orden é indiscutible; los sorteos son públicos; se envía á los clientes la lista oficial, y el pago de los premios se verifica en oro francés.

La CAISSE GENERALE vende estos títulos al precio de 15 pesetas mensuales: al hacer el primer pago se recibe el número y se tiene derecho á todos los sorteos y premios, como si el título estuviese pagado por completo; el cobro de las mensualidades siguientes se hace en el domicilio del comprador sin ningún gasto, bajo la vigilancia de la Caisse Générale, que tiene relaciones en todas las partes del mundo sin excepción.

Por lo tanto, economizando 50 céntimos diarios, se tiene la seguridad de ganar un premio de 1.000 á 500.000 francos, ó de reembolsarse simplemente de los pagos efectuados.

Esta lotería universal es la más ventajosa y el favor de que con justicia goza en España entre todas las clases de la sociedad nos obliga á propagarla, con el deseo de que en el sorteo próximo sean favorecidos con premios muchos de nuestros amigos.

La diosa Fortuna es caprichosa. Entra sin llamar en los más apartados hogares y tiene particular simpatía por España, siendo bastante audaz para llamar á la puerta de quien menos la espera. Hay que estar, pues, dispuesto á recibirla, comprando la

REINA DE LAS LOTERÍAS

Para suscribirse: Escríbase sencillamente y con toda confianza, lo antes posible, al Sr. Director de la CAISSE GENERALE, 366, rue Paradis, MARSELLA (Francia). Franquear con 25 céntimos, decir el número de títulos que se desea adquirir y la forma de pago que se prefiere. Al recibo del pedido, la CAISSE GENERALE hará lo que proceda y contestará en español á toda petición de informes. La Caisse Generale corresponde á todos los idiomas del mundo. Apresuráos á dirigir vuestros pedidos, pues nunca hay que dejar para mañana lo que puede hacerse hoy. No habrá persona inteligente y previsora que vacile en participar de una lotería cuando está segura de reintegrarse siempre del precio del billete y no corriendo más peligro que el ganar premios desde 500.000, 250.000, 100.000 francos, etc., etc. El pago de los premios, en oro francés, los cobros, giros, etc., etc., se hace todo por gestión de la Caisse Generale, en el domicilio del cliente sin gasto ni molestia alguna para el mismo.

Próximo sorteo, 15 Abril: Premio Mayor, 500.000 fr.

J. ORTEGA
Cirujano-Dentista
SOCIEDAD.—S.—MURCIA.

PIEL BLANCA
Tersa, Brillante,
Sin manchas, Granos, Pecas
Rogeces
se tendrá echando al lavarse en el agua, algunas gotas de la exquisita
AGUA DE COLONIA GAL

DEPÓSITOS

En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68.

En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO, calle Mayor, num. 33 (frente á la iglesia).

A TODO EL QUE SUFRE
del pecho la garganta
ó los pulmones

Se recomienda como el remedio por excelencia para curarse rápidamente y con casi infalible seguridad el

PECTORAL DE ANACAHUITA

No hay Tos, Ronquera, Bronquitis ni Afección Pulmonar que resista á su poderosa y benéfica acción.

TOMADO EN UNIÓN CON EL

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

MARCA LANMAN Y KEMP

AMBOS cuando se haya declarado la terrible Tisis sostienen y alivian al enfermo como ningún otro remedio.

EXIGIR SIEMPRE LA "MARCA INDUSTRIAL" CON LA FIRMA DE

LANMAN & KEMP, New York,

COMO PRUEBA DE LEGITIMIDAD

ACADEMIA de Aritmética mercantil, teneduría de libros por partida doble, francés y caligrafía
BAJO LA DIRECCION DE
D. Manuel Albaladejo Illán. FRENTERIA, 4.

Preparados de A. Gimenez (Valencia)

Quita dolores

Remedio heroico para los dolores de cabeza, sin antipirina ni narcóticos.

1'25 pesetas frasco

Depósito: Farmacia Ruiz Seiquer. Murcia.

Jarabe iénico

Eficacísimo para la curación de la tos por rebelde que sea, catarros bronquiales, pulmonía crónica, ronquera, opresión, disnea.

2'50 pesetas frasco

Farmacia CATALANA

SECCION DE ARTÍCULOS DE ORTOPEDIA:

Aparatos de curación é higiene.

Artículos de goma elástica y de cautchú.

Bragueros de varios sistemas y calidades.

Biberones, variado surtido.

Fajas ventrales de todas dimensiones: confección esmerada.

Geringas—Clisos—Irrigadores—Duchas de diferentes sistemas y precios.

Geringas de goma, forma pera, de superior calidad á precios reducidos.

Medias elásticas para varices de todos tamaños y calidades.

Pulverizadores—Inhaladores—Aspiradores.

Gasógenos para preparar agua de Seltz y bebidas gaseosas, de construcción garantida, buenos resultados y precios económicos.

Instrumentos de cirugía de la casa Vicente Ferrer y C.ª Barcelona.

Termómetros clínicos comprobados, variado surtido

Suepos terapéuticos del Instituto Pasteur de París.

Vacuna del Instituto Felix y Pituck de Suiza.

NOTA. Se detallan piezas sueltas de todos los aparatos indicados.

OXÍGENO PURO

se sirve envasado en sacos de tela impermeable con boquilla especial para su

inhalación nasal ó bucal.

Por estar perfectamente lavado no hay necesidad del frasco lavador usado hasta ahora que entorpece su rápida y fácil administración.

Según prescripción facultativa se prepara oxígeno saturado de vapores de eucaliptol, guayacol, terpinol, creosota; esencias balsámicas y demás medicamentos usados en la medicación atmiátrica. Gran Centro de medicamentos.—Aguas Minerales.

Especialidades.—Materiales antisépticos.

Oficina especial para el despacho de recetas con esmerada precisión y preparadas con medicamentos puros

del Ldo. Pedro Peirani

al lado de la droguería de los SRES. FERRER HERMANOS
Plaza de San Julian, MURCIA. 8-1

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Tres salidas mensuales: el 10 y 20 de Oca y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo Ilo y Océano, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Ceilán, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, y de Manila cada 4 jueves.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Oca y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oca, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Argán.

Servicios de Taber.—El vapor «Joaquín del Piñazo» sale de Oca para Tangid Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Oca, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto para los litorales de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costaferro y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por embarques de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalera ó artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Couitex, i previene á los señores comerciantes, agrarultores é industriales, que recibirá y encauzará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, veros por líneas regulares.
Para más informes en Barcelona.—La Compañía Trasatlántica y Sres. Ripol y C.ª, Plaza Palacio.
Oca.—Delegación de la Compañía Trasatlántica.
Coruña. D. E. de Guardia.
Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.
Valencia.—Sres. Dart y C.ª.
Málaga.—D. Luis Duarte.
Madrid.—Agencia de la Compañía Trasatlántica. Puerta del Sol, 18.
Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.
Santander.—Sres. Angel B. Ferrer y Compañía.

EL VENCEDOR DE LA PLATA.

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente el BAZAR MURCIANO en Murcia y Cartagena, á 2 pesetas. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de diez años; tienen verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal hay cucharillas, cucharones, cacaños, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

Libros comerciales

Hay á la venta en la redacción de este periódico, libros Mayor y Diario, Copiadores de cartas, y otros libros y agendas para casas de comercio, á los siguientes precios:

Mayor: á 3, 3'50 y 4 pesetas.
Diario: á 2'50, 3'50 y 4 pesetas.
Copiadores de Cartas: á 2 pesetas.
Completo surtido en libretas, cuadernos para notas y cuentas, etc.
Redacción de EL DIARIO DE MURCIA, Platería, núm. 23.

ALMANAQUES ZARAGOZANOS

Edición grande á 10 céntimos.
De cartera 5 id.
En la redacción de este periódico.

Imp. de El Diario, Platería, 24